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Un anno di musica insieme a Fiorgen

La Fondazione Farmacogenomica FiorGen Onlus è un ente di ricerca scientifica di utilità sociale non a fini di lucro.

Nasce a Firenze nel 2002, dalla collaborazione scientifica tra il CERM, Centro Risonanze Magnetiche del Polo Scientifico Universitario di Sesto Fiorentino, il Polo Biomedico Universitario di Careggi con il supporto della Camera di Commercio Industria e Artigianato di Firenze. L’Ente Cassa di Risparmio di Firenze ha contribuito con fondi destinati alle strumentazioni biotecnologiche e alla realizzazione della Biobanca “da Vinci”.

Questa ricerca, condotta a livello molecolare su alcuni processi tumorali, ha lo scopo di ampliare i margini di intervento farmacologico.

In questi ultimi anni, la ricerca biomedica ha fatto grandi progressi nella diagnosi e nella prognosi delle malattie. Sempre di più ci si rende conto che le malattie sono legate al codice genetico di ciascun individuo e lo stesso vale per le cure. I farmaci quindi tendono ad essere personalizzati. Infatti ogni persona è diversa dalle altre e può trarre grande beneficio da una cura “su misura”.

L’impegno di FiorGen va esattamente in questa direzione: attraverso due discipline di alta specializzazione, la genomica e la metabolomica si ottengono diagnosi e cure personalizzate per i tumori, le malattie genetiche e molte altre patologie che possono colpirci nel corso della vita.

Diagnosticare precocemente una malattia è importante, spesso fondamentale, per curare in modo efficace. Oggi più che mai, la ricerca è un impegno da affrontare uniti.
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